Una mica abans de la pandèmia de COVID-19, uns quants impulsors del sector agrari de Carcaixent començaren a barrinar. Conclogueren que resultava imprescindible que la taronja de Carcaixent recuperés un prestigi llargament mantingut arreu del món. 

Aquestes primeres cavil·lacions van desembocar en un projecte innovador i original: la Setmana Cultural de la Taronja de Carcaixent. 

Aquella aspiració va esdevenir realitat el dilluns 12 de desembre. Al llarg de cinc dies, va haver-hi quatre conferències, la projecció d’un documental i una taula rodona. La I Mostra de la Taronja en va ser el colofó durant el cap de setmana.

Les conferències 
Quatre se’n van pronunciar a l’Auditori de les Dominiques de Carcaixent a partir de les 19:00.

La primera —L’aigua i la crisi en el món rural—, el dilluns 12. En va ser ponent el Sr. Miguel Polo Cebellán1, qui va reflexionar al voltant de diversos temes a més de l’hídric. En relació amb la terra, ens va suggerir que en conservàrem la seua propietat.  

La segona —Els horts de tarongers de la Ribera del Xúquer: un paisatge valuós—, el dimarts 13. El Sr. Adrià Besó Ros2 en va fer un recorregut pel patrimoni històric, tot aturant-se especialment en els horts de Carcaixent.

La tercera —Exprimint al màxim els beneficis de la taronja—, el dimecres 13. La Sra. Clara Talens Vila3 se centrà en el vessant nutricional del nostre cítric i de com traure-li encara més “suc”, no sols a nivell agrari sinó també industrial i comercial. Així mateix, hi recordà que la taronja és la fruita més consumida pertot arreu i una de les més sanes. 

La quarta —Paper de la Fiscalia de Medi Ambient en l’Agricultura—, el dijous 14. El Sr. Antoni Vercher Noguera4 i el Sr. Víctor Valero5 van exposar la implantació i les competències de la Fiscalia de Medi Ambient i les responsabilitats mediambientals del SEPRONA respectivament. 

El documental6
El divendres 16, a les 19:00, es va projectar el documental Fam de Terra, del realitzador carcaixentí Toni Lucas Garrido. Es tracta d’una crònica força emotiva sobre la progressiva degradació del paisatge cítric valencià, prenent com a protagonista el camp de Carcaixent.

La taula rodona
Va cloure la Setmana Cultural de la Taronja el mateix divendres, després del documental. Moderada per l’enginyer agrònom Kike Moscardó Calatayud.


Hi van participar destacats representants dels sector agrari de la Ribera Alta. Pertanyents a l’àmbit investigador, Pep Rosselló Oltra i Xavier Furió, membres de l’Estació Experimental Agrària de Carcaixent; a l’AVA local, Paco Timor; Salvador López com a president d’EXAGRO; i al comerç ecològic online, Jordi Alcanyís. 

Hagueren de respondre a dues preguntes plantejades pel moderador: situació actual del sector i propostes de futur.

El públic
Malgrat coincidir dues conferències amb dos partits del Campionat Mundial de Futbol masculí, la seua assistència hi va ser elevada. A més de participar-hi activament amb preguntes i reflexions que constataven no sols la seua inquietud per la situació actual sinó també l’interès per un canvi i compromís efectius.  

Interessants i necessàries en van ser les reflexions extretes: invertir les circumstàncies per tal de recuperar el valor que en el passat va tenir la taronja de Carcaixent en l’àmbit productor agrari; potenciar-ne l’industrial i el comercial; engrescar les generacions més joves a fi de donar-li continuïtat al sector; i, finalment, plantejar-se l’assoliment de la marca de qualitat, puix que hi ha raons suficients per a aconseguir-la.

I Mostra de la Taronja de Carcaixent
Colofó festiu de la Setmana Cultural. Es va celebrar el dissabte 17, de 10:00 a 20:00, i el diumenge 18, de 10:00 a 14.00, al Parc Navarro Daràs de Carcaixent, destacada obra modernista del 1934. Hi va participar  un ampli públic de totes les edats. 


Quinze parades ocupaven el Parc. Baixant des d’El Passeig i començant per la dreta, Naranjas Ribera, Citricultors Ecològics; Sebastià Vernich i EXAGRO, que va facilitar una quantitat considerable de taronges. Enfront, Oliver, Jardineria Puente, Reial Sèquia, Xic de les Taronges, Mieles Ferrando, Amics de la Vieta i Naranjas Caballero. Perpendicularment, naranjasecologicas.com, AVA, Etiquetes Històriques (col·lecció de Pasqual Albelda Soler), Oficis, Audiovisuals de Bressol Produccions i Ajuntament de Carcaixent. 

Quant a les activitats, després de l’apertura a les 10:00, Juanjo Prats —actor, presentador i director carcaixentí— va realitzar un recorregut pel recinte introduint els presents en la història, la cultura i l’origen de la Mostra de la Taronja. 

A les 11:00, començaren els tallers infantils i el joc de l’oca gegant per a menuts i famílies. 

De 12:00 a 13:00, a l’estand Sebastià Vernich, el públic va ser convidat a tastar extraordinaris sucs de les rodalies. 

De 13:00 a 14:00, va haver-hi un tast de varietats de taronges i mandarines, dolços i begudes elaborades amb taronja a la parada de Taronges Ecològiques del Barranquet. 

Les activitats continuaren a partir de les 17:00 i, a les 19:15, es va obsequiar els assistents amb un rècord de litres d’Aigua de València amb suc de mandarina ecològica de Sebastià Vernich. 

La cloenda va consistir en l’actuació de l’orquestra “La Pato”.

El diumenge 18, a les 10:00, es va iniciar la “Ruta del Pinyol a la Taronja” al Centre Experimental Agrari de Carcaixent, guiada per Toni Ríos, excel·lent coneixedor del terme carcaixentí, i Xavier Furió. Mentrestant, la Fira va fer camí tot obrint a les 10:00. 

A les 11:00, tornaren a encetar-se jocs i tallers infantils. Com el dia anterior, les parades Taronges Ecològiques del Barrranquet i Sebastià Vernich oferiren el tast d’excel·lents sucs de la terra.

Al llarg de les dues jornades, Citricultors Ecològics convidaren al públic que s’hi va apropar a tastar vora deu varietats de cítrics. Alguns, força originals quant a les formes i d’altres, tan antics que eren gairebé desconeguts pel jovent.

L’Excel·lentíssim Ajuntament de Carcaixent
Ha estat el patrocinador d’aquesta Setmana Cultural i I Mostra de la Taronja de Carcaixent.

1 Actual President de la Confederació Hidrogràfica del Xúquer, nascut a Titaguas (Els Serrans). A més d’enginyer de Camins, Canals i Ports, és un músic excel·lent. 
2 Professor Titular de la Universitat de València i Director de l’Àrea del Patrimoni Cultural de la mateixa universitat.
3 Enginyera agrònoma, Doctora en Ciència i Tecnologia dels Aliments i investigadora del Centro Tecnológico AZTI Tecnalia del País Basc.
4 Fiscal de Sala de Medi Ambient i President del Consell Consultiu de Fiscal del Consell d’Europa.
5 Capità del SEPRONA.
6 Va ser guardonat amb el Primer Premi de la Segona Edició del Concurs Audiovisual MEDI.
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